



在融入基层善治中书写检察答卷

贵州沿河:坚持以检察新理念引领高质效办案

走进全国模范检察院

□本报记者 单鸽 丁艳红
通讯员 张安

当得知贵州省沿河土家族自治县检察院被授予“全国模范检察院”称号时,沿河土家族自治县县委常委、政法委书记王苏州很是开心,提起当地检察工作,他更是充分肯定:“沿河土家族自治县检察院是忠诚履职的表率,是为人民司法的表率,也是廉洁自律的表率。”

全国模范检察院、全国先进基层检察院、贵州省文明单位、贵州省“人民满意的公务员集体”、贵州省依法治理创建活动先进单位……这是近几年来沿河土家族自治县检察院获得的一系列荣誉称号。可见沿河土家族自治县检察院来说,优秀是一以贯之的。那么,在“保持优秀”这件事上,他们是如何做的?

以法治之力护航乡村振兴

2021年2月,习近平总书记在视察贵州时强调,要巩固脱贫成果,接续推进乡村振兴,按照既定的目标踏踏实实走下去,把产业发展好,把乡村建设得更好,创造更加丰富多彩的生活。沿河土家族自治县中寨镇志强村,通过种植茶叶,找到了属于自己的致富路。

然而创业初期,茶叶销售、土地权属纠纷及用工合同签订等问题接踵而至,让沿河土家族自治县云雾生态茶叶农民专业合作社负责人张勇应接不暇。他找到了该县检察院,将遇到的问题和盘托出。该院对合作社涉及的茶叶保险政策、合作社与村民签订土地返租同等事项涉及的法律问题进行了耐心解答,还帮助解决了欠款迟

迟不到账的问题。面对走上正轨的合作社和长势良好的茶园,张勇的感激之情溢于言表,他特别代表合作社向检察机关发来了感谢信:“你们用行动真心为企业办实事、做好事的精神值得我们学习,不愧是我们合作社的贴心人。”

产业的发展离不开法治的护航,基层治理同样离不开法治。

记者在采访中了解到,沿河土家族自治县检察院深入贯彻落实习近平法治思想,在全县23个乡镇(街道)创新成立了法治扶贫和法治振兴站,用法治之力护航乡村振兴,推动乡风文明和基层治理。

沿河土家族自治县检察院是基层检察院,面对的矛盾争议发生在基层。走出去,到乡村中、到田间,把矛盾化解在基层,也就成为该院检察干警的常态。

塘坝镇凤凰村的村民唐某强和唐某海因为山路通行问题发生了争吵并动起手,造成唐某强轻伤一级,案件被移送至沿河土家族自治县检察院。

“为解决当事人心中的疙瘩,将矛盾化解在基层,我们特别召开了听证会。”该院第一检察部四级检察官助理赵江飞告诉记者,检察官就案件事实、法律适用、分歧焦点等充分释法说理,既解“法结”又解“心结”,听证员一致同意检察机关的意见,促成双方当事人握手言和,检察机关依法对唐某海作出相对不起诉决定。

办出生物多样性保护检察公益诉讼典型案例

习近平总书记在贵州考察调研时,明确提出要“守好发展和生态两条

高质效才能赢得美誉度

全国人大代表,贵州省石阡县龙塘镇因牛山村党支部书记、村委会主任 鞠华国

2023年,沿河土家族自治县检察院做好各项检察工作,向人民群众交出满意的检察答卷,先后荣获贵州省“人民满意的公务员集体”和“全国模范检察院”等称号,让我们看到一支讲政治、敢担当、业务硬、作风实的检察铁军。近年来,沿河土家族自治县检察院不断在生态环境保护、未成年人保护、食品药品安全等多个重点领域有力推进,办理了一批有影响力的典型案例,效果很好,人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强。未来,希望他们再启新征程,筑梦奋进,坚持守正创新,努力为人民司法、为法治担当,推动党的检察事业不断发展。

一院一品·“秘境精灵·同心守望”生态环境保护协作基地

沿河土家族自治县检察院立足贵州麻阳河国家级自然保护区和乌江流域资源优势,依托保护野生黑叶猴栖息地,构建“刑事+公益”“打击+修复”“检察+行政”生态环境保护大格局,打造“秘境精灵·同心守望”生态环境保护协作基地,合力保护贵州麻阳河国家级自然保护区生物多样性和乌江生态环境。

底线”。记者在采访中了解到,沿河土家族自治县检察院积极贯彻落实习近平总书记的重要要求,充分发挥公益诉讼检察工作在守护生态环境中的积极作用,依法打击各种刑事犯罪特别是危害生态环境、破坏自然资源的犯罪行为;对符合条件的生态保护公益诉讼案件依法提起公益诉讼,把生态和法治理念融合贯穿于生态保护工作的全过程。

贵州麻阳河国家级自然保护区是国家一级重点保护野生动物黑叶猴的栖息地。“我们在履职中发现,有村民在自然保护区内违法占用土地修建养殖场,破坏自然保护区的生态环境,对黑叶猴等野生动物的栖息和繁殖产生不利影响,不利于生物多样性保护。”沿河土家族自治县检察院第二检察部主任敖晓告诉记者。

对此,该院干警通过现场勘查、实地走访、查阅证据等方式开展调查,在查清违法事实的基础上,发现由于自然资源部门怠于履行职责,致使公共利益持续受到损害。该院遂依法对该县自然资源局提起行政公益诉讼,并督促县自然资源局联合贵州麻阳河国家级自然保护区管理局、县农业农村局等职能部门开展专项整治,确保野生黑叶猴栖息地的生态环境得到有效修复。2023年12月,该案入选最高检生物多样性保护公益诉讼典型案例。

这是检察机关贯彻落实习近平总书记重要指示精神的生动司法实践,也是基层检察机关落实最高检党组提出的“高质效办好每一个案件”这一检察履职办案的基本价值追求的鲜活答卷。

向大数据借力赋能新时代法律监督
最高检党组书记、检察长应勇强调,深入实施数字检察战略,赋能新时代法律监督。
沿河土家族自治县检察院把寻找监督线索实现数字技术应用作为提升法律监督工作质效的“智慧依托”,坚持以新时代司法、检察理念引领办案,并将其落实到办案中。
该院第一检察部主任谭浪介绍,该院探索研发了非金属矿产资源税与矿山环境治理恢复类案监督模型和虚假项目竣工环境保护验收检测报告涉嫌刑事犯罪类案监督模型。“通过对海量数据的智能筛查、碰撞、对比分析,发现异常线索,以个案为切入点,开展类案监督,打造社会治理共同体。”谭浪说。
据介绍,该院针对税务部门部门核定税额不准确、各行政执法机关数据流通不畅等问题,提出了加大税收征管力度、加强信息互联互通等建议,推动税务部门开展专项监督治理,堵塞漏洞,规范管理。
采访很快到了尾声,面对荣誉,沿河土家族自治县检察院干警兴奋却也清醒。他们说,我们只是平凡人在岗位上做着平凡事。
与记者短暂交谈后,他们又充满激情地投入到了工作中。

帮十二名农民摘下“老赖”帽

□讲述人:江苏省睢宁县检察院
副检察长 戴广栋

一群老实巴交的农民在毫不知情的情况下,成了“老赖”。是真的欠钱不还还是案件另有隐情?在一起民事审判监督案件中,我和同事抽丝剥茧,挖出背后涉嫌虚假诉讼的犯罪事实,帮助12名农民摘掉失信被执行人标签,并让幕后黑手受到法律严惩。

事情还要从一起申诉案件说起。老韩,一位普普通通的农民,平日里靠租种蔬菜公司大棚种植蔬菜为生。几乎在同一时间,他和村里其他几名村民在毫不知情的情况下,成为失信被执行人,数年的辛苦血汗钱被莫名强制执行。2019年3月,老韩一行来到睢宁县检察院进行申诉。

仔细审查申诉材料后,我的心情沉重又疑惑。起诉老韩的是一名姓沈的草苔供应商。2018年2月,沈某向法院起诉,要求老韩给付800条草苔的购货款4.8万元,主要证据就是一张老韩于2011年出具的草苔收货条。2018年7月,法院判决老韩支付草苔款4.8万元。

收货条的时间、数量、单价等信息非常明确,并有老韩清晰的签名。表面上看,案件事实清晰、证据完整,法院判决没有任何问题。

“我没有欠任何人的钱,怎么就成了‘老赖’呢?”回想采访时老韩他们激动的话语,我不禁生出疑问:难道老韩的签名是伪造的?带着疑问,我找到老韩和相关人员调查核实,真相渐渐浮出水面——

原来,老韩等人租用蔬菜公司大棚种菜,盖大棚需要的草苔由蔬菜公司向沈某购买。沈某在送草苔时,蔬菜公司工作人员并不是每次都在,有时就由老韩他们代为签收,而签收的收货单只是方便蔬菜公司与沈某结算而已。

经过这么多场官司,老韩他们为什么没有在法庭上提出抗辩?原来,沈某向法院提交诉状时,故意不提供被告菜农的住址等真实信息,致使法院邮寄相关法律文书时被原封不动地退了回来,改行公告送达程序,老韩等人对此却一无所知,因此,他们根本没有在法庭上辩解的机会。

至此,我认为该案很可能涉嫌虚假诉讼。我们迅速联系蔬菜公司,收集了两份关键证据:一是蔬菜公司与沈某签订的草苔购销合同,购买草苔共计6000余条,单价59.8元。二是判决书一份,证实所有款项已于购买当年由蔬菜公司付清。

经过数月的调查,我们共实地寻访证人20余名,查出沈某涉嫌制造的虚假诉讼案12起,涉及执行款44万元。

2019年5月,我院决定将其中2起原审民事申诉案件以涉嫌虚假诉讼为由,向徐州市检察院提请抗诉,后法院裁定撤销原判,发回重审;对另外10起案件,向法院发出再审检察建议书,法院均作出撤销原审判决、驳回原告起诉的裁定。随后,我院启动执行监督程序,通过执行回转的方式,帮老韩他们要回了血汗钱。沈某涉嫌犯罪的线索被及时移送公安机关,后沈某因诈骗罪被法院判处有期徒刑四年。

十三次上门解法结心结

□讲述人:重庆市渝北区检察院
一级检察官助理 刘澐

群众利益无小事,件件诉求皆民生。因鱼类大量死亡,养殖户蒋某、徐某夫妇辛勤劳动多年却竹篮打水。为维权,夫妻俩二十年来一直在奔波,“疙瘩”越结越大,矛盾越积越深,如何找到最优解?我院办案检察官13次上门释法说理,在一次次讲道理、融情理、释法理中,二老最终解了“法结”,纾了“心结”。

事情还得从2002年说起。蒋某、徐某因怀疑承包水库内鱼类死亡与水库上游的一家化工企业的生产活动有关,故多次向有关机关信访,要求赔偿其80余万元的经济损失,但均未获支持。2014年,二人将涉案企业起诉至法院,该案经一审、二审、再审,法院均以提起诉讼超过时效为由,不予支持诉讼请求。后二人向检察机关提出监督申请。

2022年8月,该案交由我院办理。考虑到该案信访时间长、息诉罢访难度大,同时又涉及民事诉讼时效问题,检察官围绕信访一体办理、一体履职工作要求,抽调精干力量组建办案组办理该案。

我作为办案组的一员,仔细阅卷后,认为该案的症结有两点:一是信访人对诉讼时效不理解,二是其经济损失又确实需要得到补救,得到办案组的一致认可,并确立了上门释法说理、心理辅导、司法救助的化

解策略。

随之,我们踏上了上门释法说理之路……
信访人因固执地认为检察机关不能解决其实质性问题,故多次拒绝与我们沟通。我的情绪产生了波动,有了放弃的想法。主办检察官看出了我的心思,主动开导我:信访工作是送上门的群众工作,要把群众当“家人”,把群众的事当“家事”,二位老人绝不是蛮不讲理的人,我们要有信心!

一次又一次地往返于两地,一次又一次地释法说理,我们的真诚与耐心终于感动了二位老人,他们开始主动与我们沟通。我们开始话家常、聊过往,详细了解其家庭情况。蒋某也主动要求我们讲解法律时效问题,我们将一条法律法规读边读边答疑,直至二人完全理解。

“人心都是肉长的,都来了13次了,连小区的保安、邻居都认识你们了,时效问题我们已经懂了,我们愿意息诉罢访。”蒋某说。
该案化解后,办案组联动当地社保、居委会等单位调查核实情况,为二老申请司法救助金。如今,息诉罢访的二老已回归正常的生活。



检察亮点融视角

检察机关打击网络犯罪推广曲上线!

3月1日,最高检新媒体发布检察机关打击网络犯罪推广曲《云端之上》MV,推介检察机关利用信息化手段依法惩治网络犯罪、推动网络生态治理方面的工作成效,让“互联网不是法外之地”的理念更加深入人心。

该歌曲邀请青年歌手王俊凯演唱,介绍了检察机关面对侵犯公民个人信息、电信诈骗、杀猪盘、隔空猥亵、网络暴力新型犯罪时,积极运用新技术保护人民群众虚拟和现实世界安全的故事。MV运用Particular、Saber光剑等特效,融合生成虚拟与现实交错的空间,让法治信息传播更加立体、直观。

歌词“无论在哪个时间空间遇见,我都会是你安全着陆的地方”“没有世界能无序生长”引发网友热议。一些音乐博主纷纷解读歌曲含义,部分网友分享自己和家人的切身遭遇,认为歌曲中设置的情境“非常真实”。

全国人大代表欧阳华在最高检微信评论区留言:“网络不是法外之地,检察机关重拳出击,惩治犯罪,守护人民美好生活,值得点赞!”
(杨柳 徐晴子 唐健)



一场由大熊猫“越狱”开启的环游,一次知识产权保护的“沉浸式”体验。3月2日,最高检新媒体推出原创国风漫画《这天,熊么儿终于“越狱”成功了……》。该作品将大熊猫拟人化,以大熊猫为第一视角,讲述检察机关知识产权检察工作成效,用8个真实案例展现检察机关履职尽责、守护各地特色地理标志保护产品、服务乡村振兴工作。

作品选取山西、陕西、四川、重庆、贵州、浙江、辽宁、内蒙古8个地区具有代表性的检察机关知识产权保护地理标志产品案件,以大熊猫奇遇记衔接,让读者更直观地了解不同地区是如何因地制宜开展知识产权检察工作。

作品以诙谐幽默、通俗易懂的叙述方式将抽象的检察工作形象化、具象化,让作品既有意思又有意义,吸引了大量熊猫粉圈的粉丝关注转发留言,实现“破圈”传播。在呈现方式上,该作品根据不同平台的传播特点,制作了漫画、视频等多种形式,阐述知识产权保护的重要性,提高公众法律意识,实现靶向传播效果。
(李春薇 吴鹏瑶 吴怡铭)



相关链接

与熊么儿一同开启知产保护之旅



一场“检护民生”的奔赴



“我们要拿回我们的工资!”老板被抓,他们该如何拿到工资?“我根本没有犯过罪,为什么会有犯罪记录?”本应前途光明的年轻人,因不属于自己的犯罪记录,求职屡屡碰壁。

信访案件承载着人民群众的急难愁盼,把信访群众当家人,把群众来信当家书,将心比心,就没有解决不了的问题;以心换心,就没有化解不了的矛盾。如何最大程度地维护群众的合法权益?在习近平法治思想引领下,检察机关践行和发展新时代“枫桥经验”,用心聆听群众心声,积极回应群众涉检诉求,全力守护社会公平正义。

3月3日,最高检新媒体联合“枫桥经验”发源地浙江省诸暨市检察院,创作短视频《结·解》。全片剪辑在保持整体框架的线性叙事之外,不断使用颠覆蒙太奇的手法,穿插近30多个小场景,讲述一份工资、一个清白、一个清白、一个清白、一个清白、一个清白的奔赴。
(罗丽丽 吴鹏瑶 何若愚)



相关链接